Chapitre 3 : La Seconde Guerre mondiale (1939-1945)

I. Le déclenchement de la Seconde Guerre mondiale est intimement lié à l’émergence de régimes totalitaires irrédentistes et impérialistes. 

A. La guerre est vue comme un idéal par ces régimes
	Allemagne 
	Italie

	La guerre est un moyen : 

- De redynamiser le peuple 
- Manifester sa puissance 
- Consacrer la domination des plus forts 
	Même chose 

	Pour les Nazis, la guerre est un moyen de : 

- d’éliminer les plus faibles et d’étendre l’espace vital de la race aryenne.

La guerre est donc justifiée par une idéologie pangermaniste, qui consiste à vouloir : 
- regrouper tous les peuples germaniques au sein d’un même Etat) 
- réunir au sein du Reich, toutes les populations de « même sang et de langue allemande » (Allemagne, Autriche, Pologne, Tchécoslovaquie).  
	Pour les Fascistes, la guerre va permettre : 

- de conquérir des territoires, de réaliser des conquêtes coloniales afin de retrouver la grandeur passée de l’Empire Romain. 

Motivée par ces principes, l’Italie va ainsi réaliser la conquête de l’Ethiopie en mai 1936. 



B. La marche à la guerre : 
	Dates 
	Etapes de la marche à la guerre et les coups de force d’Hitler 
	Réactions à la SDN et des démocraties européennes. 

	1. Une politique de réarmement 
	
	

	1934-1935
	Deux ans après qu’Hitler ait accédé à la chancellerie, la part du budget militaire allemand atteint 50% du budget de l’état, des avions et des chars modernes commencent à sortir à une vitesse accélérée des usines allemandes. 
	

	1936
	Le 7 mars 1936, l’Armée allemande entre en Rhénanie en violation du traité de Versailles, qui interdisait fermement la remilitarisation de la zone. 
Après cette remilitarisation Hitler organise même de nouvelles élections, permettant de justifier par la volonté populaire l’opération du führer, et ce à hauteur de 99% des suffrages. 


	La SDN s’oppose officiellement à cette opération, mais elle n’intervient pas véritablement pour l’empêcher. 


	1937
	En septembre 1937, Mussolini et Hitler exposent enfin publiquement leur complicité idéologique et politique, c’est l’apparition de ce que l’on appelle l’axe Berlin-Rome. 
Cette année-là, Hitler teste également les escadres de la Luftwaffe au cours de la guerre d’Espagne. 
	Ne réagit pas 

	2. Une politique d’annexion 
	
	

	Mars 1938
	Après quatre ans d’agitation nationale-socialiste en Autriche, Hitler impose au chancelier autrichien de l’époque de prendre le leader nazi autrichien en guise de ministre de l’Intérieur.  Après l’organisation d’un referendum qui se conclut en faveur d’Hitler, l’armée nazie se masse à la frontière autrichienne jusqu’à ce que le chancelier démissionne face à la menace. Une fois le pouvoir vacant, les nazis entrent en Autriche. Le 14 mars Hitler entre à Vienne. Le 10 avril 1938, un plébiscite organisé en Autriche comme en Allemagne vient légitimer l’annexion de l’Autriche à celle-ci. La volonté populaire est saisissante de conviction, 99.5 % des suffrages autrichiens soutenant l’Anschluss. 
L’Autriche et l’Allemagne deviennent le grand Reich. 
	Ne réagit pas

	Septembre 1938
	Le 27 mars 1938, le gouvernement allemand adresse un ultimatum au gouvernement tchèque. 
Le 30 septembre 1938 a lieu la conférence de Munich, organisée à l’initiative de Mussolini et durant laquelle les chefs d’Etat allemand, français et anglais, ont signé l’annexion des Sudètes par l’Allemagne, alors même qu’aucun représentant tchécoslovaques n’était présent. 
	Le 26 mars 1933, les Français et les Anglais annoncent la mobilisation partielle après que Benech ait décrété la mobilisation générale en Tchécoslovaquie.
A l’issue de la conférence de Munich, Léon Blum qualifie de « honte » ses issues. Churchill ajoute, avec une semblable intention, qu’ « entre la guerre et le déshonneur », les nations de l’ancienne Triple entente ont choisi la seconde option.  

	Mars 1939
	La Bohême-Moravie demande au IIIème Reich d’établir un protectorat en mars 1939. 
Le 15 août, la Wehrmacht marche sur Prague, et met la main sur les usines d’armement tchèques. 
	

	Aout 1939 
	Volonté de rattacher couloir du Dantzig car… Mais refus de la Pologne. 
Conséquences de ce refus : 
	



II. Les grandes étapes du conflit : 
1. La Seconde Guerre Mondiale se déroule essentiellement en Europe et dans le Pacifique. 
2. Les forces de l’AXE sont composées du Japon du général Hideki Tojo, de l’Allemagne nazie d’Hitler, et l’Italie de Mussolini. 
3. Les pays qui composent le camp des alliés sont : le Royaume-Uni, l’URSS et les Etats-Unis. 
4. Le conflit se décompose en deux grandes phases de durée à peu près équivalentes. La première phase correspond aux victoires de l’Axe (de 1939 à 42), la seconde phase, correspond aux premières victoires alliées, et fait suites aux premières défaites de l’AXE. 
5. Conformément aux objectifs expansionnistes de l’idéologie nazie, Hitler envahit la Pologne le 1er septembre 1939 pour étendre son espace vital. 
6. En réaction à l’envahissement de la Pologne, la France et le Royaume-Uni déclare la guerre à l’Allemagne le 3 septembre 1939.
7. Le 3 septembre 1939. 
8. Cette guerre est d’abord qualifiée de guerre éclaire, de Blitzikrieg ; les alliés ne parviennent pas à repousser les offensives fulgurantes des forces allemandes. 
9. Le 10 mai 1940, l’Allemagne lance son offensive vers l’Ouest. 
10. L’armée française est très rapidement mise en déroute par la Wehrmacht. 
11. Seul l’Angletterre parvient à résister aux bombardements allemands. 
12. La Luftwaffe. 
13. A partir de 1941, la guerre s’étend à l’est du continent européen. 
14. L’URSS et les Balkans. 
15. Hitler rompt le pacte de non-agression germano-soviétique le 22 juin 1941. Cette décision s’explique, non seulement par sa politique expansionniste mais aussi par son anticommunisme, allant de pair avec l’antisémitisme dans l’idéologie nazie. Pour Hitler, les communistes sont des judéo-bolchéviques. 
16. Les Etats-Unis entrent en guerre dans le Pacifique suite au bombardement japonais de la base américaine de Pearl Harbor le 17 décembre 1941/ 
17.
18. En Europe, la guerre prend un nouveau tournant à partir de 1943, après que les Soviétiques soient parvenus à repousser l’armée allemande à Stalingrad. 
19. 
20. Ce sont les Américains qui débarquent en Algérie et au Maroc en novembre 1942. 
22. Le débarquement des alliées en Normandie a lieu le 6 juin 1944.
Le débarquement des alliée sen Provence a lieu en août 1944. 
23. L’Allemagne capitule en Europe le 8 mai 1945, qui signifie la fin de la guerre en Europe. 
25. Le président américain en fonction à la fin de la Seconde Guerre Mondiale est Harry Truman. 
26. Les Etats-Unis contraignent les Japonais à capituler en faisant usage de l’arme nucléaire (le 6 août 1945 à Hiroshima et le 9 août 1945 à Nagazaki), peu après qu’elle ait été testée pour la première fois dans le désert du Mexique, en présence de Robert Oppenheimer, son inventeur. 
27. Le Japon capitule le 2 septembre 1945. 

III. La Seconde Guerre mondiale, une guerre d’anéantissement
A. La bataille de Stalingrad :
- Enjeux stratégiques : 
Ordre 227, signé par Staline le 28 juillet 1942 (les défaitistes et les lâches seront exterminés sur place.)
Les pilotes de la Luftwaffe visaient volontairement les civils (amassés le long de la Volga). 
- Enjeux idéologiques : 



